

谁创造了真主

穆罕默德 ● 安萨里长老著 马滔译

我曾和一名无神论者进行过一场长久的辩论，我在其中对他的种种谬论耐心地进行批驳，最终以断然的证据驳倒了谬误。

他说：“如果真主创造了世界的话，那谁创造了真主呢？”

我对他说：“你这个问题，或者说这个前提，似乎肯定了万物必然有一个创造者！”

他说：“不要绕弯子，回答我的问题。”

我对他说：“直话直说。你认为这个世界没有造物主，就是说这个世界是本然存在的，不需要有使其存在者。那么，既然你能接受这个世界是亘古本然的存在说法，当宗教人士们说：创造了这个世界的真主是亘古本然的存在时，你又为何会感到吃惊呢？”

这两个问题的性质是一样的，为什么当你自己说的时候你承认它，而当别人说的时候你却否定它？如果你认为真主没有创造者是神话，那根据这个逻辑，世界没有一个创造者不也是谬论吗？！”

他说：“我们生活在这个世界上，我们感受到它的存在，所以我们不可能否认它！”

我对他说：“谁要求你否认世界的存在了？”

当我们乘坐汽车或轮船或飞机启程上路的时候，我们要问的不是汽车存不存在，而是：这辆汽车是自己运行的呢？还是有一个高明的司机在驾驶它？！

因此，回到你的第一个问题，我要对你说：这个问题是被驳回的。我和你都承认本然的存在，这是无可争辩的，你宣称物质是无始的，我则认为物质的创造者是无始的。

因此，当你想要嘲讽那些认为真主无始而存在的人之时，先嘲笑你自己吧！”

他说：“你的意思是双方的理智前提是一致的？”

我说：“我和你对话，为的是揭示出无神论所依赖的观点的荒谬错误，至于理智前提，它对于信士和否认者是不一样的。

和你在看待一座宫殿时，我认为有一个工程师建造了它，而你认为它是由木料、石料、钢筋和水泥等自动组合而成的。

我们观点的不同，又比如当看待一颗在太空运转的人造卫星时，你说：它是自己上天运行的，没有任何的操控或指导。而我说：不然，有人发射了它并管理它的运行。

理智的前提是不相等的，对我而言，那是必然的真理，而对你而言，那是无可置疑的谬误——虽然我们这个时代的无神论者们在污蔑信士们的同时，把他们自己描述为智慧、先进和文明。

凭着这一理智，我们拒绝愚昧的传统和荒谬的说辞。当人们嘲笑复古主义者们抱残守缺的思想之际，却没有去嘲笑那些以理智的名义扼杀理智、以科学的名义践踏科学逻辑之人——无神论者！！

然而，穆斯林们对真主的信仰建立在理智的觉醒及思想的活动之上，我们考究至高存在者在整个宇宙中的种种迹象。

在尊贵的《古兰经》中的第三十九章——《队伍》中，我们发现

了三节经文论及理智的三个连续形态。首先，第一个形态是表明知识的重要性：

“你说：‘有知识的与无知识的相等吗？惟有理智的人能觉悟。’”

(39: 9)

然后，第二个形态是阐明穆斯林绝非僵化思想或顽固习俗的奴隶，而是在衡量比较之后选择最可信、最优美的信息之人：

“你向我的仆人们报喜吧！他们倾听言语而从其至美的。这些人已受真主的引导，这些人确是有理智的。” (39: 17-18)

然后，经文在第三次提到有理智之人时，将其与真主的各种创造和迹象联系起来，他们能从中参悟到造物主的大能：

“你不知道吗？真主从云中降下雨水，然后使它渗入地里，成为泉源；然后，借它生出各种庄稼，然后禾苗凋零，你看它变成黄的，然后他使它变成碎片。在那里，对于有理智者，的确有一种教诲。”

(39: 21)

上述来自最后的天启中的三个理智的形态说明：伊斯兰的信仰是与盲目的因袭或短浅的目光或愚昧的思想无关的。

有正信的人能观察到造物主对植物、花草和果实的创造：泥土中是如何生长出五彩缤纷的各种花木，然后这些植物是如何结果，成为人类及动物的给养的，然后这些残枝败叶又如何重返于新孕育，生长于田野花园。是谁创造了这一切？”

我的这位无神论朋友就好像喝醉酒一样地回答道：“是大地创造了这一切！”

我说：“大地命令了天空下雨、太阳照耀、绿叶吸收二氧化碳而释放氧气、命令了种子要包含脂肪、糖分、气味和淀粉？”

他说：“我指的是包含天空与大地的大自然。”

我说：“大地、天空及其中的一切合作创造了你晚餐中的大米吗？那它们各自的角色是什么？谁负责让苹果香甜而辣椒辣口的？是大地的泥土还是天空的雨水？”

他说：“我不知道，了解这些也没价值！”

我说：“你不认为这些需要一个理智的计划和意志安排吗？

难道你认为创造的理智和发生的意志来自于堆积的泥土或散射的阳光？”

他说：“根据进化论，世界是在发展演变当中的，我们不知道根源和细节！”

我说：“我给你们解释一下你们所说的！你们说：很久以前，宇宙间分布着一些无序的元素，随着时间的推移与多次结合，这些元素获得了独特的机会，形成了原始生命细胞，然后这些细胞不断发展演变，直至形成了今天我们所见到的这个生机勃勃的世界！这种愚昧就是你们所宣称的‘科学’，你们对这种狂妄竟然没有的丝毫羞耻！

你们说复杂的计算是自然发生的，精细、美妙的生命是偶然出现的机遇赋予的！这与对伟大的造物主的信仰是完全相悖的！”

他暴怒地说道：“如果真像你所说的那样，有一位造物主的话，世界还会如今天这样充斥着苦难与痛苦吗？我们看到许多愚人挥金如土而智者却穷困潦倒，许多儿童生病死亡而暴虐者却长寿健康！”

我说：“这更证实了我的想法。你们的否认真主要归因于你们自身和社会的问题，而并非更重要的理智问题！”

很久之前就有人根据遇到的困难与容易来选择信仰或者不信了：
‘有人在边缘上崇拜真主，若获福利，他就安然享受；若遭祸害，他就轻率背叛。他将丧失今世和后世，这是明显的亏损。’（《古兰经》22：11）”

他说：“我们并不像你所描述的那么自私，我们并不根据自身的好恶来判断，我们是根据全体人类的遭遇而做出的判决。”

我说：“你们的问题是，你们不知道这个世界的性质及生活于其中之人的作用。这个世界的生活只是通往永恒生活的临时通道，以便让人通过这个通道而通往最终的结局。人必须经历考验，正如金属需要打磨锻造一样。这些考验多种多样，当信士们成功克服他们道路中的种种障碍而保持与真主的联系之际——无论遭遇何种困苦与损失——他们将回归到真主那里，清高的真主说：

‘我的众仆啊！今日你们没有恐惧，也没有忧愁。’（《古兰经》43：68）”

他说：“这些考验有必要吗？”

我说：“一个人为获得知识可能会彻夜不眠，他身体疲惫、汗从额下，但为了达成目标依然不懈地奋斗。重大的岗位常常属于那些经验丰富并面对过重重艰辛之人。如果我们生活的这个短暂世界中的普遍法则尚且如此，那要获得永恒的生活，没有正确的奋斗，又怎么能行得通呢？”

他嘲讽地说道：“难道这就是你们对遍布世界的苦难所做出的哲学思想吗？”

我说：“我将详细地为你解释你所抱怨的罪恶的真相。这些苦难分为两种：其中一种是真主在这个世界上所设定的，它是这个世界生活的一部分，人类若不经历这些考验，其使命就不可能完成，正如阿巴斯·安嘎德教授所说：‘世间的各部分都是统一联系在一起的，假若没有危险的存在，勇敢就毫无意义可言；若没有需求的存在，慷慨也无意义；没有艰难，忍耐就无意义；没有卑贱就显不出高尚；……’

这也可以应用在我们的感官享受和我们的心灵及精神需求上，因为没有饥饿的痛苦我们就不知道饱足的快乐，没有感受过干渴就不会享受到痛饮之欢愉，没有看到过恶劣的环境面貌就不会懂得欣赏美景……’

这种对于生命本质的解释还包括一个事实，那就是全能的真主根据适合每一个人的天性、个性、环境等来考验每个人——人与人之间具有很大的不同。重要的是，个人与公共生活中所发生的事情，都是在一个来自于真主的公正的体系内被判决的，这是无可置疑的。

至于你抱怨罪恶中的第二种，则是由于你，以及其他类似于你这类的迷误者自己造成的。”

他愕然道：“我和类似于我的人，同这个世界的混乱有什么关系？你怎么这样污蔑我们？”

我说：“不，你们要为此负责。真主为这个世界制定保障幸福的了良好秩序，他让有能力之人帮助弱小之人，让富人善待穷人，他警

告了那些追随自己私欲、行亏、超越法度之人。真主对那些行善之人许诺今后两世的幸福：

‘凡行善的男女信士，我誓必要使他们过一种美满的生活，我誓必要以他们所行的最大善功报酬他们。’（《古兰经》16：97）

当人们断绝了真主命令他们去做的事项，放弃了对真主的敬畏却去助纣为虐、施行不义之际，又如何能抱怨真主给了他们自己所种下的恶果呢？世上的绝大多数罪恶苦难都是由于人们的迷误、背离正道所造成的：

‘凡你们所遭遇的灾难，都是由于你们所作的罪恶；他饶恕你们的许多罪过。’（《古兰经》42：30）

哈里发艾卜·伯克尔（愿主喜悦之）曾去讨伐那些拒绝缴纳天课之人，通过这一正确的方式，穷人的权利得以保障、伊斯兰的基础之一得以加强。其他的统治者们，在没有遵循艾卜·伯克尔（愿主喜悦之）之路时，人们又如何能够谴责充斥于生活中的不幸呢？！”

他说：“此话怎讲？”

我说：“真主制定的法律足以让人舒缓，然而你们不去责备破坏真主的法律者，却反而胆大妄为地指责真主及其所制定的正教。当大地上腐败盛行时，有的人咒天骂地，不去尽自己的义务去改变混乱、建立公义，却对正教和制定正教的真主唠唠叨叨、胡言乱语！”

你们这帮唯物主义者已经病入膏肓了，需要心灵和思想上的医治，再医治！”

在这一严肃的对话结束之后，我问自己：病症几乎要转变成了瘟

疫，我们有人能医治创伤、治愈病痛吗？抑或是穆斯林宣教者们所遭遇到的危机还将持续？